

北伐战争时期的李大钊与河南

张守四

(中共河南省委党史研究室,郑州 450003)

摘要:北伐战争时期,李大钊领导北方党组织争取豫境军人倒吴反奉,组织领导河南农民、工人运动,指导冯玉祥、阎锡山部国民军攻豫反奉,为北伐战争胜利作出了重大贡献。他和北方党组织在河南所发展的党员、建立的组织以及留下的影响,为党后来在河南开展革命斗争奠定了思想上、组织上的基础。

关键词:北伐战争;李大钊;河南

中图分类号:B261 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2017)04-0043-06

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2017.04.006

Li Dazhao and Henan in the Northern Expedition

ZHANG Shou-si

(Party History Research Office, CPC Henan Provincial Committee, Zhengzhou 450003, China)

Abstract: During the Northern Expedition, Li Dazhao made great contribution to its victory by leading the north branches of the Communist Party of China Party to persuade the military in Henan to fight against Wu Peifu and Zhang Zuolin, organizing and directing Henan peasants' and workers' movements, helping Feng Yuxiang's and Yan Xishan's troops to attack Henan and Fengtian. The cultivation of Party members and establishment of Party branches in Henan by Li Dazhao and the north branches of the Party laid the ideological and organizational foundation for the party's revolutionary struggle in Henan.

Key Words: Northern Expedition; Li Dazhao; Henan

北伐战争时期,河南是直系军阀吴佩孚势力盘踞的后方基地,以及国民革命军占领武汉后南方革命势力与北方军阀对峙的前沿阵地,战略地位十分重要。北伐战争开始后,李大钊作为中共北方区委的负责人,审时度势,分化、争取豫境军人倒吴反奉,组织领导河南农民、工人运动,指导冯玉祥、阎锡山部国民军攻豫反奉,有力策应了北伐军的进军,加速了北伐战争的胜利。

一、开展军事统战,争取豫境军队倒吴反奉

1925年10月,第二次直奉战争失败后,吴

佩孚在汉口成立十四省讨贼联军总司令部,河南为其控制的省份之一。1926年8月,广东国民革命政府北伐部队进逼武汉。吴佩孚除将调部分主力增援武汉外,其余部队则留守河南,企图以河南为增援两湖的后方基地与北伐军对抗。当时驻扎在河南、名义上归吴佩孚指挥的部队来源复杂,派系林立。有的原为奉系,如魏益三部,在参加郭松龄反奉战争失败后,先投冯玉祥,后投吴佩孚,与吴佩孚只是互为利用,虚与委蛇;有的系收容土匪而成,如张治公部,即由豫西土匪改建,匪性不改,不愿受吴佩孚约

作者简介:张守四(1967—),男,河南滑县人,硕士,主要从事河南地方党史研究。

束；还有的原属国民二军、建国豫军，如田维勤部、樊钟秀部、任应歧部，多多少少受过孙中山和冯玉祥革命思想的影响，因种种原因投靠吴佩孚，与吴貌合神离；即便实力最强的直系靳云鹗部，也因靳云鹗与吴佩孚的积怨，矛盾重重。吴佩孚处心积虑伺机剥夺靳云鹗的兵权，靳云鹗则“欲代吴之地位”^①，拥兵自重，不从号令。而河南本土依附吴的土著军阀如南阳镇守使马志敏、豫东镇守使郭振才等更是朝三暮四。吴佩孚留驻河南的部队内部的矛盾纠纷，为中国共产党开展分化瓦解与争取工作以及策动这些部队倒吴反奉、响应北伐提供了条件。

北伐战争开始后，李大钊和北方区委针对河南省内各派军人的态度，做了大量的争取工作。李大钊和北方区委选派彭泽湘首先取得了辛亥革命元老张钫的支持。张钫为河南军界的前辈，樊钟秀、任应歧、张治公、李振亚等均系其旧部，遍布河南的红枪会，民团首领有很多也是张钫过去的军官，因此在河南军界很有影响。据当时彭泽湘给党中央与北方区委的报告记载，1926年7月27日至8月初，彭泽湘先后在天津与张钫进行了多次会谈，并达成成立河南自治军，以张钫为总司令，樊钟秀、任应歧、张治公、李振亚等分任军长，接受广东革命军指挥和管辖的协议。张钫还要求彭泽湘帮助制定“回豫之宣传计划”。与此同时，任应歧、张治公、李振亚等还提出了“河南人不打河南人”和“河南是河南人的河南”^②两个事实上反对吴佩孚（吴为山东人）的口号。在同年9月吴佩孚部在湖北汀泗桥战败后暂退信阳，准备抽调京汉线直系军队反攻。樊钟秀以庞炳勋部为内应，夺取了豫、鄂交界处的咽喉要地武胜关，使吴佩孚坐视武昌守军被歼灭而不能救援。在彭泽湘争取河南军人反吴的过程中，李大钊听取了彭泽湘

的汇报，并作了指示。李大钊指导北方党所做的这些工作，有力策应了北伐军在两湖的作战。当时党的中央局分析吴佩孚失败的原因是由于“北来后援军队或者观望不进，或因车辆缺乏运输不及，于是吴在湘鄂之十余万大军，几乎全军覆灭。此时，吴所有地，已只有河南一省。河南境内，尚有樊钟秀之扰乱，豫籍反吴军人之活动，田维勤、魏益三等军队，亦不能十分听吴指挥。吴势至此，可谓粉碎”^③。这也充分肯定了李大钊和北方区委推动河南境内军队反吴工作取得的成效。

吴佩孚主力在两湖被消灭后，河南成为北伐军和奉系军阀争夺的战略要地。李大钊和北方区委根据形势的变化，又开展了倒吴反奉活动。1926年11月，张作霖在天津召开军事会议，决定“解决河南，屯兵于郑州以阻国民军、北伐军入豫并策护津浦线南下奉军之安全”^④，并定下了用分化、争取的方式控制河南的方针，即“目下对于河南之准备与布置，准备与会匪及吴军之一部分成立谅解，俾可作为内应，使吴军决不能抗御南下之奉军，并使吴军绝不能出陇海路至徐州方面谋断鲁军之后路”^⑤，然后，“遇有适当之机会与充分之把握，则用迅雷不及掩耳之手段一举而占领之（不经任何战争）”。12月初，张作霖按天津会议拟定的方略强令吴佩孚同意奉军假道援鄂，企图夺取河南。此时，北伐军在消灭吴佩孚主力后转而攻击盘踞江西的孙传芳部，因连续作战，部队伤亡惨重，急需休养补充，不利于同奉系立时开展冲突。但如坐视奉系占领河南的阴谋得逞，则为北伐将来的胜利增添阻力。因此，李大钊和北方区委在前期争取靳云鹗、田维勤、魏益三等豫境军人反吴工作的基础上，针对奉系军阀的阴谋，致信党的中央局阐述了自己争取河南的看法。他指出：国

① 《八月二十八日河南报告》，载《中央政治通讯》第2号，1926年9月8日。

② 《八月二日泽湘报告》，载《中央政治通讯》第2号，1926年9月8日。

③ 《目前政治局面》，载《中央政治通讯》第13期，1926年12月9日。

④ 《天津会议与北方时局》，即1926年12月5日北方区报告，载《中央政治通讯》第14期，1926年12月15日。

民政府当务之急是“收纳靳、田、魏等，使之北拒奉，东拒鲁，西向潼关与国民军携手”，强调“前接汉口来信，据云靳、田、魏、寇等派代表到汉，联袂向总司令部接洽”，“如中央以为此策可行，即请去函汉口推进此事，无论如何总不使靳等归奉”^①。对李大钊的意见和看法，党的中央局在12月发布的《最近政局情形》中给予了肯定，指出“惟无论何方取豫，对于豫中将领均须有策对付。因此北方局的意见，是主张此时国民政府宜收靳、田、魏等，使之北拒奉，东拒鲁，西联国民军（国民军或可进到洛阳），守住河南，造成一国奉间之缓冲局面”^②。这为李大钊组织北方区委争取靳、田、魏等豫境军人的工作指明了明确方针和原则。经过李大钊对北方区一段时间的组织领导，争取河南军人的努力取得了明显的成效。12月5日北方区委在给中央局关于《天津会议与北方时局》的报告中指出：“靳、田、魏等确与党军发生正式关系，现在正秘密将各部由南向陇海路线移动，一方面拟东至徐州断鲁军后路，一方面越过郑州向保大前进。”^③张钫后来在《风雨漫漫四十年》的回忆中指出，在奉张逼近豫北之际，吴佩孚以靳云鹗在援鄂战争中贻误军机为借口，免去了靳所兼各职，靳表面上服从，但与魏益三密切联系，派人与武汉、蒋介石、冯玉祥三个方面取得联系，决心倒吴反奉。

在李大钊和北方区委的统一安排与指导下，1926年12月28日，魏益三部正式编为国民军第30军。1927年1月5日，任应岐就任国民革命军第12军军长。此时，靳云鹗也已被国民革命军总司令部委任为军长之职，但因条件尚不成熟没能公开。2月12日，河南反吴拒奉势力组成河南保卫军。2月19日，靳云鹗、魏益三、田维勤等36名将领联名通电反奉。由靳云鹗任总司令，田维勤、魏益三、王维成、王为尉

各部编为四个方面军分四路出发，与奉军作战。河南保卫军虽战斗力不强，但多方出击，也使奉军顾此失彼，四面迎敌。河南军人的行动，使奉系张作霖组织的所谓“安国军”的“援吴援孙计划”成为一纸空文，同时有力策应了北伐军对孙传芳部的作战。

二、组建北方反奉军事统一战线，策动国民军与北伐军会师河南

在争取河南军人倒吴反奉的同时，李大钊和北方区委还在北方组织国民军参加河南会战。1926年11月，李大钊针对张作霖即将出兵河南致函国民军总司令冯玉祥，分析了当时形势，指出“奉军的作战计划，将出兵河南”，建议国民军迅速制定作战方针，“出长安会师郑州”^④。李大钊的密函，对冯玉祥适时地组织国民军参加即将开展的河南会战，起到了重要的指导作用。1927年2月底，冯玉祥接受李大钊的建议，决定率兵出陕，“援鄂攻豫，会师中原”。3月11日，冯玉祥发出《讨奉布告》，要求农工商学各界，“共同参与革命战争，以期一举歼敌，完全成功”^⑤。

在组织国民军出师会战中原的同时，李大钊还派王广林到陕西与阎锡山磋商政治、军事等问题，敦促阎锡山做好出兵河南的准备。4月5日，阎锡山宣誓就任国民革命军北路总司令一职，率军分三路出兵讨奉。阎锡山晋军的出动，截断了入豫奉军的归路，支援了北伐军对奉作战，使“张作霖大惊，河南河北奉军，纷纷向北撤退，用全力对晋”^⑥。

三、发动组织河南农民支援北伐战争

1924年前后，由于各派封建军阀的连年混战，在北方广大农村，为了抗捐反暴和反抗军阀的横征暴敛以及土匪散兵的骚扰，自发形成了名目繁多的农民自卫团体，仅河南就有红、黄、

① 《守常同志来信》，载《中央政治通讯》第14期，1926年12月15日。

② 《最近政局情形》，载《中央政治通讯》第14期，1926年12月15日。

③ 《天津会议与北方时局》，载《中央政治通讯》第14期，1926年12月15日。

④ 汉口《民国日报》，1927年1月10日。

绿、白、黑各色枪会及硬肚会、大刀会、庙道会、扇子会、天门会等名目。这些组织中又以红枪会组织最为普遍,力量也最为强大,对河南政局有着举足轻重的影响。但像红枪会这样的武装组织,缺乏明确的革命纲领和远大的政治目标,如何争取并引导他们支援和参加革命战争,成为摆在北方党组织面前的一个至关重要的问题。

早在北伐战争前,李大钊和中共北方区委就派萧人鹄、戴培元、胡伦、王克新、张海峰等深入到河南荥阳、信阳、杞县等地发动农民,成立农民协会,开展农民运动。虽然河南农民运动较广东开展得晚,但在李大钊的指导下,发展十分迅速,在动员群众支持倾向革命的国民二军方面发挥了积极作用。1925年12月30日至1926年2月3日,李大钊在《政治生活》第62期至67期发表了《土地与农民》,充分肯定了河南农民运动工作取得的成果,他指出:“最近河南的农民运动亦颇著的成效。”1926年3月3日,靳云鹗被吴佩孚任命为河南督军,宣布在河南取消工会、农民协会和国民党组织,解散红枪会及主要由红枪会组成的豫卫军。4月18日,中共豫陕区委根据中央北京特别会议精神,召开了河南省农民代表大会,成立了由萧人鹄任委员长的省农民协会。大会根据李大钊的指导思想,确定了注重红枪会以开展农民运动、巩固农民协会的方针。会后,党在河南从事农运工作的同志,把红枪会作为开展农民运动的中心,大多数深入到红枪会中开展工作,取得了很好的效果。5月,吴佩孚派兵围剿睢县一带的红枪会,屠杀五千多人,制造了娄拐惨案。直系军阀一系列的暴行使红枪会从对吴佩孚的迷幻中清醒过来。李大钊及时分析了红枪会态度的变化,同意中共豫陕区委利用红枪会袭击吴佩孚后方的意见,决定让胡伦等没有暴露身份的党员继续坚持在河南做红枪会工作,并增派杨韵声等到河南工作。

北伐战争开始后,李大钊尤其重视北方农民武装。1926年8月8日,李大钊在《政治生

活》上发表了《鲁豫陕等省的红枪会》的重要文章,提出了农民是中国革命不可忽视的力量、红枪会是一支重要的农民武装力量、无产阶级必须主动积极地加强对红枪会运动的领导等重要观点,并明确阐述了建立农民武装的重要思想。8月14日,李大钊和北方区委致信党的豫区委,要求党的工作人员在争取豫境军人参加反吴反奉统一战线的同时,要把工作重心放在发展工农运动上,指出“要去做民众的工作,路工、农民、红枪会等下层工作”^①。党的豫军委把同志们分配到各个地区的武装团体中进行活动,如豫东虞城、杞县,豫北的彰德,豫西的洛阳以及郑州、长葛、新乡、许昌、驻马店、郾城等,均已派专人负责,并很快在豫东、豫中、豫南、豫西等地掌握了人数不等的农民武装。9月18日,各地农民武装代表召开会议,成立了河南省农民自卫团总部。

河南农民运动的发展,为策应广东国民革命政府北伐作出了很大贡献。一是扰乱了吴佩孚的后方。1926年8月23日,吴佩孚紧急调动部队增援湖北,但从新郑到信阳的铁路多处被党领导的游击队和农民武装炸毁,部队只得步行南下。部队沿途向农民派车、要粮、抓夫,游击队与红枪会联合协助群众进行阻拦,不少车、粮又被夺回。当吴佩孚从武汉败退河南后,准备将一个旅调往南阳,却被唐河及周围几个县的枪会十几万人包围达十几天之久。11月,河南军阀刘镇华在陕西被冯玉祥打败准备退回豫西,新安、渑池、洛阳、灵宝、陕州等十多个县的枪会在豫西军委王克新等的组织领导下,自带武器弹药,齐聚在陇海铁路上的观音堂车站,抗拒刘镇华部入豫。当时河南驻扎有吴佩孚的军队十多万人,一切粮饷就地征派,各种苛捐杂税均摊下来当地农民每人要负担3元以上。因此,在党的领导和北伐军胜利进军的影响下,河南农民纷纷起来反抗军阀的横征暴敛,开展了广泛的反对苛捐杂税斗争。信阳红枪会和农民

^① 《中央局致豫区信》,载《中央政治通讯》第2号,1926年9月8日。

自卫军联合起来,反抗田维勤、魏益三部征粮要捐。马玉仁的一个营在登封筹集给养时被红枪会缴械。张治公部在汝阳催粮时,13名亲兵被农民群众打死。豫西各县枪会联合反对省财税厅摊派的有价证券,声势之浩大连当地驻军也无可奈何。河南农民的斗争打乱了吴佩孚的作战计划,影响了吴佩孚部的粮饷供应,使得吴佩孚部经常发生哗变,内部矛盾冲突进一步加剧,其制定的援鄂反攻计划也始终没能落实。二是直接配合北伐军与奉系作战。二次北伐开始前,河南省各地农民代表于1927年3月15至21日在武昌召开了河南省武装农民代表大会,会议提出了“誓当率全豫之武装农民,向奉鲁军阀进攻”的口号,坚决表示“愿作武汉政府的坚强后盾”^[4]。这次代表大会,标志着河南红枪会等农民武装已经成为北伐军对奉作战的一支重要力量。4月间,当奉军相继占领许昌、临颍、西平、遂平等地区以后,河南各地的红枪会在奉军所进占的地区不断暴动,“此伏彼起,击无可击”^[5],四处袭扰奉军,乱其后方,牵制了不少奉军兵力。豫北的林县、辉县、滑县、武陟等地均被红枪会占领,使奉军顾此失彼,进退维谷。红枪会成了奉军入豫后难以立足的心腹之患。1927年5月,武汉国民革命军开辟河南战场后,河南武装农民纷纷起来响应北伐军对奉作战,红枪会纷纷为北伐军“挑茶担饭”“救护伤兵”;用“牛车、手车给革命军运输行李子弹”;把屋里的门扇“扛来给北伐军搭桥”;作向导和侦探;拆毁电线,破坏奉军运送官兵的铁路和交通要道;“在后方开枪射击,扰敌军心”等^[6]。使北伐军迅速取得了上蔡、西平、漯河、郾城、临颍之战的胜利。许多红枪会还直接配合北伐军对奉作战,当奉军由漯河一带退却时,许昌、临颍的红枪会集合了十余万人,沿途截击,使奉军退无可去路,“狼狈逃散,枪支沿途抛弃”^[1]。当北伐军在漯河、郾城一带与奉军激战时,共产党员萧人鹄、吴芝圃、于秀民等领导农民武装于5月24日在杞县、睢县举行暴动,后又攻占了通许、陈

留县城,给了军阀统治以沉重打击。豫西的冯玉祥部在农民群众的协助下,也迅速取得了新安、洛阳之战的胜利,向郑州挺进。

四、开展工人运动,组织工人支援北伐战争

李大钊很早就重视发动河南的工人运动。他曾亲自到郑州铁路职工学校给工人授课,派专人指导陇海铁路工人大罢工,发展党的组织。1924年10月,冯玉祥发动北京政变后,国民二军胡景翼部控制了河南,李大钊领导的北方党组织把河南作为工作重点,力图使河南成为北方国民革命的一个中心地区。李大钊在开展统战工作的同时,充分利用胡景翼的同情态度,加强了对河南工人工作,恢复了被吴佩孚强行取缔的京汉铁路总工会和各地分会,使得河南的工人运动得以复苏和高涨。郑州豫丰纱厂、焦作煤矿、卫辉华兴纱厂、陇海铁路、安阳六河沟煤矿等厂矿工人,在声援五卅反帝斗争、关税自主运动、三一八反日斗争等革命活动中,接连举行罢工,显示了工人阶级的力量。正是李大钊和党中央、北方区委等的高度重视下,河南工人阶级觉悟不断提高,在北伐战争中发挥了积极作用。北伐战争开始后,豫军委组织一部分工人组成国民革命军敢死队,在京汉路上拆铁路、炸桥梁、剪电线,破坏吴佩孚的军事运输和通讯联络。郑州以南的京汉铁路被拆,桥梁被炸十多起,使吴佩孚非常吃惊,下令在郑州、开封搜查,逮捕了十多名工人。京汉铁路郑州分工会的负责人汪胜友、司文德被捕后壮烈牺牲^{[7][17]}。在奉军南下时,党组织部分工农武装炸毁漳河大桥,破坏铁路、电线,将各渡口船只沉入河底,迟滞奉军行动。北伐军进入河南后,“工人方面,京汉、陇海两路,曾组织交通别动队一百余班,合计五千余人,其他工人团体均可及时发动”^[8]。信阳东北一带有一股反动枪会与奉系勾结,多次破坏铁路,拦截北伐军的军用物资。京汉铁路工人组织铁道大队,配合北伐军

^① 汉口《民国日报》,1927年6月2日。

追剿这股反动势力。奉军从焦庄、郭店、西平、郾城败退时,将铁路炸毁,铁道大队组织工人抢修。冯玉祥率部进攻新安时,在铁路工人支援下,缴获了一辆火车头和百余辆车厢,帮助冯玉祥部运输物资。陇海铁路交通别动队队长李振纲在巩县孝义东炸铁路,截取奉军一列车给养。漳德铁道大队炸毁铁路,扣留七个火车头,有力配合了北伐军的进军^{[7][113]}。

综上所述,北伐战争时期李大钊领导北方党组织为争夺河南、支援北伐战争做了大量卓有成效的工作,为北伐战争的胜利作出了重大贡献。在李大钊就义后,1927年5月1日,冯玉祥在西安就任国民革命军第二集团军总司令,并按武汉国民革命政府的统一编制,将部队改为国民革命军第二集团军,随后兵分三路进入河南,5月20日占领洛阳,5月30日占领郑州。阎锡山也就任国民革命军第三集团军总司令,指挥晋军向娘子关进军,截断奉军退路。6月1日,国民军与武汉北伐军会师郑州。仅一月多的时间,北伐军就消灭了南下河南的奉军和盘踞河南的直系军阀吴佩孚残部,取得了北伐战争在河南战场的重大胜利。至此,中国共产党参与组织和领导下的国民革命政府关于北伐战争的作战方针基本实现,整个北伐战争已经取得了决定性的胜利。这些胜利包含着李大钊在党的早期工作中所表现出来的卓越的指挥才能和作出的杰出贡献,浸透着党在北方地区

从事革命工作的同志们的汗水和心血。同时,李大钊在工作中所发端的党的统一战线思想、军事思想、争取工农思想等对于党的革命路线的形成具有深远的影响。他和北方党组织在河南所发展的党员、建立的组织、留下的影响,为党后来开展的革命斗争奠定了思想上和组织上的基础。

参考文献:

- [1] 中央局报告(1926年9月20日)[M]//中共中央政治报告选辑(1922—1926).北京:中共中央党校出版社,1981:63—64.
- [2] 于志恭.关于冯玉祥吊李大钊诗[J].人物,1980(4):102.
- [3] 李泰棻.国民军史稿[M].台北:文海出版社有限公司,1930:329—330.
- [4] 河南省全省农民代表大会反对奉鲁军阀之重要表示[N].民国日报,1927-03-23.
- [5] 豫难未已[N].时事新报,1927-05-08.
- [6] 河南红枪会近况——红枪会完全拥护革命军[N].民国日报,1927-05-29.
- [7] 中共河南省委党史研究室.中共河南党史:上卷[M].郑州:河南人民出版社,1992.
- [8] 孟宪章.冯玉祥军事要电汇编:第一辑[M].上海:军学社,1934:7—10.

(责任编辑:李秀荣)